

文艺青年的革命之路

柔石——台州式的硬气

编者按：

上个世纪二三十年代，一大批文艺青年因为怀抱革命的理想及对自由的渴望走到了一起，将文字化为匕首，刺穿白色恐怖的雾霾。在当时反抗国民党政府文化“围剿”政策、建设马克思主义文艺理论、推动文艺大众化运动的文艺集团“中国左翼作家联盟”中，有两个文质彬彬的年轻人，说话带着浓浓的宁波口音，对待革命事业热忱而执着——他们是柔石和殷夫。

1931年2月7日，五位“左联”作家同另外十九位共产党员一起，在上海龙华被国民党淞沪警备司令部秘密枪杀，史称“左联五烈士”。如今，一晃83年过去了，历史和家乡从来没有忘却他们——以他们名字命名的故居纪念馆，成了当地的爱国主义教育基地和中共党史教育基地；他们的作品化身精神食粮，感染并激励着一代又一代年轻人。

萌芽：革命新思想的洗礼

很多人知道柔石，是因为鲁迅的《为了忘却的纪念》一文：“他（柔石）的家乡，是台州的宁海（今宁波市），这只要一看他那台州式的硬气就知道，而且颇有点迂，有时会令我忽而想到方孝孺，觉得好像也有些这模样的。”

方孝孺因明成祖朱棣篡位，不肯草诏，明成祖以夷九族相威胁。孝孺回答说：“十族何妨！”致使九族以处，株连到亲友们，被害的是873人之多。柔石的启蒙教育，正是在当地纪念方孝孺的“正学小学”，估计也是耳濡目染了这种“硬气”。

1918年秋，柔石考入杭州浙江省立第一师范学校。他除努力学业外，也很留意阅读一些有关苏联和社会主义的书籍。他在一封家信中曾说：“俄国为实行社会主义之一国，其目的在打破万恶之政府，以谋求世界之大同，改革贫民之经济，以求人道之实现。欲人人安乐，国国太平。”第二年，五四运动爆发，他积极响应，在学校加入了文学团体晨光社，开始从事新文学活动。

1925年春，柔石怀着追求新知、寻觅新路的渴望到了北京，在北京大学当旁听生。“五卅”惨案的爆发，对柔石震动极大，看社会之现实，联系自己的境地，他在日记中写道：“国民，中国的国民！也不是，也不是。我全没有一分国家的观念，更没有一分国民的责任。五卅！五卅！别人的血是何等沸！而我却没有帮她出过一颗汗！什么爱国团，示威运动，国民大会……和我全风马牛不相干！他们结队呼喊着走，而我却独自冷冷静静地去徘徊，好似亡了国，都不相干似的，我好算国民吗……”

由此，柔石开始把自己的个人命运和国家的命运联系起来，把个人对现实的不满和抗争，纳入了向黑暗社会冲击的洪流，7月8日的《战！》就是他要为祖国的复兴而作的誓言。

1927年春节后，在北伐军胜利进军形势鼓舞下，柔石重回镇海中学。不久，形势逆转，一二·一腥风血雨笼罩镇海，柔石冒着生命危险通知多名共产党员脱险，后返回故乡，担任宁海中学语文教师。1928年初，在宁海地下党组织和进步力量的支持下，他被推任为县教育局长。此后一方面努力改革全县教育，铲除教育界的封建势力，充实新生力量；另一方面积极募款集资，筹建宁海中学校舍，奔走杭沪两地，设法使学校改为县立中学，整顿教育阵容为之一振。

1928年5月，中共地下党在亭旁（现属三门县）发动农民暴动，被敌军镇压而失败。为摆脱反动当局的追捕，柔石不仅帮助受牵累的党员和教师出走，还掩护当时县委特派员杨毅卿到西乡东溪避难脱险。5月31日柔石乘船前往上海。

行动：投身新文学运动

1928年10月，经鲁迅的推荐，柔石负责《语丝》的编辑，后又与崔真吾、王方仁等投资组织了朝花社。他除积极创作外，还着力介绍外国文艺，尤其是苏联和东欧各国的文艺作品。中篇小说《二月》和短篇小说集《希望》就是在这个时期写作

的。

《二月》写于1928年夏至1929年底，正是中国革命暂时陷入低潮时期，知识分子队伍发生了分化，有一部分人失去了前进的方向，处在彷徨之中。《二月》通过对知识青年萧涧秋在前进道路上的描写，给当时尚处于彷徨的知识分子指出了一条道路：只有投身于社会变革的伟大潮流中，把自我这小小的齿轮与社会革命的大齿轮紧紧地联系在一起，才能实现自己的革命理想。鲁迅对这部作品很重视，不仅有详细的口头评论，而且还写了《〈二月〉小引》。《希望》收集短篇小说28篇，写于1928年8月至1929年7月。作品多数取材于劳动人民或生活在底层的人物，控诉了旧社会对他们残酷压迫。这是柔石创作转变的一个起点。

1929年秋，党中央决定组建一个以鲁迅为首的左翼作家联盟。柔石参加了筹备工作。1930年3月2日，“左联”正式成立，柔石被选为执行委员，不久后改任常务委员、编辑部主任，参与“左联”机关刊物《萌芽》月刊的编辑工作。

作为一个革命者和文学家的柔石，他在这一时期创作了短篇小说《为奴隶的母亲》、《通讯一个伟大的印象》和诗《血在沸》。《为奴隶的母亲》通过对一个农村劳动妇女春宝娘悲惨经历的描写，诅咒了罪恶的“典妻”陋习。由于揭露得深刻，比之当时一般的描写农民生活疾苦的作品更震撼人心。这是继鲁迅的“祥林嫂”以后，柔石在文艺作品中塑造的又一个被侮辱与被损害的农村女性形象。这篇作品具有柔石一贯的现实主义特色和朴素淳厚的艺术风格，曾被译成多国文字，产生了很大影响，获得了世界声誉。法国著名作家罗曼·罗兰从国际革命文学家联盟的刊物《国际文学》上看到这篇小说以后，写信给该杂志编辑部说：“这篇故事使我深深地感动。”

1931年1月17日，柔石到上海东方旅社参加我党开的一次秘密会议。由于特务已经包围了会场，柔石和到会的11位同志全部被捕。被捕后，他曾抗议帝国主义租界法庭引渡他们到国民党淞沪警备司令部审理。关押在龙华监狱中，他还深切关怀鲁迅先生的处境，曾设法托人带出两封信给同乡王育和，暗示狱中审讯正在追查鲁迅住处，并请迅速转告鲁迅早日避开景云里。

2月7日，柔石首先发觉敌人诱骗押指印实行暗杀，立即同大家奋起搏斗。后终因身中10弹而英勇牺牲。柔石牺牲后，鲁迅因“失去了很好的朋友”和“中国失去了很好的青年”，曾写了《为了忘却的纪念》等文章纪念他。



划。

12月27日，中共宁波市委十二届六次全体（扩大）会议举行。会议审议通过《中共宁波市委关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革再创体制机制新优势的决定》。

市委、市政府组织领导全市人民抗灾救灾。7月，高温覆盖宁波，市气象台连续8天发布高温红色预警，各级党组织和党员带领广大群众战高温、抗干旱。

5月24日，中共宁波市第十二届五次全体（扩大）会议举行。全会审议通过《中共宁波市委关于加快发展生态文明努力建设美丽宁波的决定》。

7月6日，市委下发《中共宁波市关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》。

7月26日，市委、市政府召开全市生态环境综合整治动员大会。同日，宁波市启动生态环境综合整治三年行动。

11月25日，市委、市政府印发《宁波市治水强基重大项目三年行动计划》，改造、城中村改造、拆除违法建筑”三年专项行动。

新闻速递

“2013年中国共产党宁波执政纪略”公布

日前，宁波市委党史研究室官方发布了“2013年中国共产党宁波执政纪略”，总结盘点了2013年我党在宁波执政的11件大事，现公布如下：

1月9日，中共宁波市市委十二届四次全体（扩大）会议举行，审议通过《中共宁波市委关于强化创新驱动加快经济转型发展的决定》。

1月10日，市委、市政府就贯彻落实中央八项规定及实施细则制定并印发宁波市《中共宁波市委宁波市人民政府关于强化创新驱动建设工业强市的若干意见》。

3月28日，市委、市政府下发《中共宁波市委宁波市人民政府关于强化创新驱动建设工业强市的若干意见》。

3月29日，市委、市政府召开“三改一拆”工作会议，部署2013年至2015年开展“旧住宅区改造、旧厂区

改造、城中村改造、拆除违法建筑”三年专项行动。

4月25日，市委、市政府加强禽流感疫情防控，全市暂停活禽交易，暂时关闭批发市场、菜市场、专卖店和花鸟市场等活禽和鸟类经营市场。

5月24日，中共宁波市第十二届五次全体（扩大）会议举行。全会审议通过《中共宁波市委关于加快发展生态文明努力建设美丽宁波的决定》。

7月6日，市委下发《中共宁波市关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》。

7月26日，市委、市政府召开全市生态环境综合整治动员大会。同日，宁波市启动生态环境综合整治三年行动。

11月25日，市委、市政府印发《宁波市治水强基重大项目三年行动计

划》。

12月27日，中共宁波市委十二届六次全体（扩大）会议举行。会议审议通过《中共宁波市委关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革再创体制机制新优势的决定》。

市委、市政府组织领导全市人民抗灾救灾。7月，高温覆盖宁波，市气象台连续8天发布高温红色预警，各级党组织和党员带领广大群众战高温、抗干旱。

5月24日，中共宁波市第十二届五次全体（扩大）会议举行。全会审议通过《中共宁波市委关于加快发展生态文明努力建设美丽宁波的决定》。

7月6日，市委下发《中共宁波市关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》。

7月26日，市委、市政府召开全市生态环境综合整治动员大会。同日，宁波市启动生态环境综合整治三年行动。

11月25日，市委、市政府印发《宁波市治水强基重大项目三年行动计

划》。

12月27日，中共宁波市委十二届六